

陕西工人报

1994年1月4日 星期二
复字第1479期
国内统一刊号: CN61-0015
每周二、四、六出版

陕毛一厂积极建立现代企业制度

本报讯 去年12月10日,陕毛一厂六届四次职代会讨论并通过了《1994年企业内部改革和经营机制转换总体方案》。这将使该厂在建立现代企业制度上迈出强劲的一步。

该厂这一总体方案的基本思路是:在管理上坚持“承包经营、划小核算”的原则,对4个分厂和能够独立经营的部门,实行内部单独核算,使之成为相对独立的经济实体,以增强职工振兴企业的使命感、紧迫感和危机感;在分配上坚持“工效挂钩、按劳取酬”的原则,在完善原有方案的同时,自费实行岗位技能工资改革,提高职工的收入水平;在财务管理上,坚持“财务统管,统分结合”的原则,实行财务统一管理、资金统一调度和“一支笔”审批制度,努力做到统而不死,放而不乱,紧松有度,搞好服务,以调动厂部和承包单位聚财、理财、生财的积极性,为企业发展提供可靠的资金保障。

他们的具体办法,一是实行多元化分配。针对分厂、车间及有关科室的不同特点,分别实行以责任目标成本为基础的“目标利润”承包方式、乡镇企业管理体制、合资企业管理机制和自主经营、自负盈亏、工资自筹、定额上交的“三自一定”等办法,同时积极开发第三产业,促进生活后勤部门向社会化服务。对职工食堂、医院、托儿所等部门逐步实行与大厂脱钩,采用“独立核算,优化服务,定额补贴,节约分成”的经营承包办法。二是,改工厂管理为集团化管理,逐步组建“金方圆集团总公司”,实行董事会领导下的总经理负责制。三是,改封闭式用工制度为开放性的用工制度,变终身制为聘任制、合同制,通过人事上的动态管理,形成优胜劣汰,优上庸让的竞争环境。(李晚琴)

“戴花要戴大红花” 22日开通线路。竣工时,郑州铁路局、西安分局在工地召开现场会,给他们授予光荣称号,并给职工们戴大红花。

曾多次因山体坍塌,影响西南、西北地区经济发展的宝成铁路190公里抢建改线工程从1992年12月1日动工,经西安铁路工程一公司广大职工一年来的艰苦奋战,完成了全长4.896公里、4桥4隧的抢建任务,比预定工期整整提前了4个月,于1993年12月

Uniden——有你的!
销售中心:西安人民大厦3305室
电话:7215111—3305 联系人:王先生

大哥大大拜年

陕西西安通信实业(西安)有限公司

美国 Uniden 世界名牌, 手提电话永不占线,自动接听最保密

美国 UNIDEN 优力盾
Uniden 最先进群呼、组呼功能可在十个不同的地方同时开会电话会议!以一挡十
每分钟只收 0.20 元,每月送 100 分钟免费电话
分销处:西一路215甲字8号 电话:7213656
太白南路 15 号甲字 10 号 电话:5255779 东大街 274 号 电话:7218349

前 100 名购买
“美国 super 金属天线一支”
“大哥大”皮套一件
“意大利名牌皮包一个”

我省首家无主管“婆婆”的国有大中型企业——咸阳偏转集团成为全国最大偏转线圈生产基地

本报讯 以生产彩色电视机偏转线圈等电子产品为主的陕西咸阳偏转集团公司,近几年来呈现出全方位、大规模、高效益的发展态势。截至日前,该企业已累计向国家上缴税金1800多万元,成为我国最大的彩电偏转线圈生产基地。

咸阳偏转集团公司是一个没有享受任何特殊的优惠政策,全靠贷款和自筹资金发展起来的新型电子企业。1990年建成投产后,企业就抓住机遇,大胆改革。他们首先从转换企业内部经营机制入手,及时推出了模拟“三资”企业管理模式的“特厂”方案,进行干部人事、劳动用工、分配制度的改革。先后有10多名干部被安排在生产一线上岗,有20多名工人到干部岗位工作,企业职工最高工资和最低工资相差9倍,从而调动了职工积极性,实现了“当年投产,当年见效,当年还贷”的目标。

从前年底开始,他们实行了第二步改革,即:脱离了主管部门,实行计划单列、独立核算、自负盈亏、自主经营、自我发展,成为全省第一家无主管“婆婆”的国营企业。在自主经营中,他们在内部划小经营单位,实现服务与经营分离,公司内部各经营单位之间的产品、原料和劳务往来全部实行等价补偿和经济损失索赔原则,制定合理的集分权政策,从而使集团管理出现管而不死,活而不乱的现象。目前,该企业年生产能力达到500万只,成为我省的利税大户和经济明星企业。(齐天)

减轻基层负担 不搞轮番“轰炸”

本报讯 年终岁首,上级各职能部门对基层全年工作的各种考核接踵而至,使基层深感疲于奔命,应接不暇。十分头疼。然而,铜川矿务局陈家山煤矿却一改往年的做法,将需要到基层考核的所有项目合而为一,坚决摒弃形式主义,减轻了基层负担。

进入十一月份以后,该矿结合学习邓小平文选第三卷,组织政工团和各职能部门召开专题会议,详细研究安排考核的考核工作。为了减轻基层负担,使其集中精力搞好生产,会议决定:对可考可不考的项目坚决取消;对非考不可的,采取“好区队”、“党风政风”、“计划生育”、“干部考核”、“党风廉政建设”等十项内容合而为一,实行“十合一”考核。然后由政工团、团委、工会、安全、保卫、各支部书记、副书记和工会主席等十九个单位进行年终考核。对基层三头考核中,考核人员不吃请不受礼,在具备考核一杯,夜以继日地工作,仅用四天,就完成了往年需一个月时间才能搞完的考核。(王成柱)

老灵龟恋主人

广东肇庆一只活了300多年的大龟,被誉为灵龟。这只龟是几年前由香港一位姓潘的女士“请”来的。潘女士移居美国,曾两次将它放生到西江河里,让它回归大自然。可是,由于它有灵性,有情有义,两次都爬回原放养的“故地”。潘女士只好把它交给了肇庆市水产部门收养,水产部门收养后,已严加保护,由专人饲养。

大明湖的两个谜

山东济南大明湖有两个谜令人费解:一是看不见蛇,二是听不到蛙声。大明湖方圆三公里,可是济南南面别处蛇很多,唯独大明湖方圆三公里,听不到蛙声。把外面会叫的蛙放进大明湖,蛙就叫了。大明湖就听不到蛙声了。这两个谜进行了认真研究,但至今尚无结果。

伦敦没有市长

伦敦这个占地1580平方公里,城内住有600多万人的国际知名城市,至今没有一个官派或民选的市长来管理,现在仍由32个伦敦区政府和伦敦市的伦敦市公司分而治之。

在全总十二届二次主席团会议上的讲话

(1993年12月23日) 尉健行

同志们:这次会议中心议题是以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线为指导,全面贯彻党的十四大和十四届三中全会精神,进一步落实工会十二大提出的各项任务,研究确定全总1994年的工作要点。

几天来,同志们紧密联系实际,就学习《邓小平文选》第三卷和贯彻三中全会《决定》,发表了许多很好的意见。在会议期间,召开了纪念毛泽东同志诞辰100周年座谈会,听取了关于深圳“11·19”特大火灾事故的调查报告,讨论了如何加强外商投资企业工会工作的意见,经过学习讨论,我们的思想进一步统一到党的基本理论和基本路线上来,统一到十四大和十四届三中全会精神上来,这对于我们进一步解放思想,理清思路,使工会工作更好地服从于、服务于改革和建设的全局,具有重要意义。

工会十二大以后,我国社会政治生活中发生了两件大事,一是《邓小平文选》第三卷出版发行,党中央作出学习文选的重要决定;二是召开了十四届三中全会,通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》。这两件大事,对工会工作将产生重大而深远的影响。

十四届三中全会是在我国加快改革开放和现代化建设步伐的新形势下,召开的一次非常重要的会议。学习贯彻三中全会《决定》,必须以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论为指导,当前重要的是要学好《邓小平文选》第三卷。认真学习好文选,才能更好地加深对《决定》的理解,进一步增强贯彻《决定》的自觉性和坚定性。

学习《邓小平文选》第三卷,贯彻三中全会《决定》,要和贯彻落实工会十二大精神统一起来,努力从全局的高度来认识和把握工会工作,并在推动全局发展中去实现工会的各项工作任务。

要把工会工作放到全局中去把握,还必须进一步认清国内国际形势。当前世界正处在大变动的历史时期,国际形势的发展变化,从总体上对我有利。国内形势总的看是好的。在邓小平同志1992年初的重要谈话和党的十四大精神指引下,一年多来,各方面工作都打开了新局面。现在,我国经济发展,政治稳定,民族团结,社会进步。

国民生产总值连续两年保持13%左右的高速增长,农业收成较好,工业发展迅速,国内市场繁荣,居民收入增加,人民生活继续改善。中央采取的宏观调控措施取得积极成效,金融秩序好转,固定资产投资规模过快增长的势头有所减缓,生产资料价格趋于平稳,整个国民经济运行继续向健康的方向发展。国际上对中国经济前景普遍看好,外商来华投资十分踊跃。这一切都为我们加快发展准备了有利条件。当然,形势越好,我们越要保持清醒的头脑,善于及时发现和解决前进中出现的新问题,特别是带有倾向性的问题。我们只有通过深化改革和发展经济才能逐步得到解决。纵观国内外形势,在相当长的一个时期内,我国面临着一个不可多得的改革和发展的良好机遇。各级工会一定要增强机遇意识和全局观念,在推动全局发展中尽到工会的责任。

如何在全局中把握和做好工会工作,我想应该注意这样一些问题:

第一,关于坚持以经济建设为中心,把推动经济发展放到工会工作中心地位的问题

这是一个处理好全局与局部关系的问题。坚持党的基本路线不动摇,关键是坚持以经济建设为中心不动摇。小平同志视察南方时明确指出:“抓住时机,发展自己,关键是发展经济”,“发展才是硬道理”。深化改革,扩大开放,加快发展,把经济建设搞上去,不断把我国综合国力和人民生活水平推上新的台阶,这是硬道理,是全局,是关键。因此,不能离开经济建设这个中心讲工会工作,不能离开发展讲保障,不能离开改革讲维护。工会一定要明确,只有发展才能从根本上维护职工权益的道理。1994年是贯彻落实三中全会《决定》,经济体制改革进入攻坚的关键一年,各级工会要积极探索新形势下群众性经济技术工作的新路子,努力为企业做出应有的贡献。在推动企业抓好结构调整、技术改造、产品开发和提高管理水平过程中,工会要发挥自己的优势,开展适应社会主义市场经济要求的劳动竞赛、“双增双节”、合理化建议、技术革新、技术协作等活动,发动职工为企业兴旺发达献计出力,特别是要千方百计地帮助和推动亏损企业扭亏增盈。县以上各级工会都要从实际出发,尽可能帮助一两个亏损企业走出困境,并同各方通力合作,努力抓出实效。

企业发展必须着眼于转换经营机制,进行管理制度改革和实行技术改造,同时也要加强建设,包括基础工作建设和管理业务制度的建设。企业没有扎扎实实的基础工作和健全的管理业务制度,即便是有了好的经营机制,也很难发挥好机制的作用。现在有些企业管理松散,原始记录、计量工作、操作规程、质量和工艺标准、消耗定额等基础工作薄弱,没有严格的规范,或有规范而不严格执行,这样生产怎么能搞上去,队伍怎么能带好。班组是企业的细胞,企业管理要从班组抓起。工会要推动企业依靠职工加强班组建设,搞好班组建设,加强企业管理,使职工的积极性得到充分发挥,使每个班组充满生机,为企业发展奠定坚实的基础。

第二,关于积极参与改革、推动改革,转换国有企业经营机制和建立现代企业制度的问题

改革是发展的必由之路,只有坚持改革,才能保持国民经济持续、快速、健康发展。到本世纪末只有实现经济体制改

认识统一到邓小平同志的理论上来,统一到三中全会的《决定》上来,统一到江泽民、胡锦涛同志在工会十二大的讲话和祝词上来。《邓小平文选》第三卷《关于政治体制改革问题》一文中深刻指出:“城市经济体制改革和知识分子下放,下放给企业,下放给基层,同时广泛调动工人和知识分子的积极性,让他们参与管理,实现管理民主化。”江泽民同志在党的十三届四中全会上重申:“要全心全意依靠工人阶级。离开他们的积极性、创造性和主人翁责任感,一切都无从谈起。”胡锦涛同志代表党中央、国务院在工会十二大的祝词中明确指出:“党和国家的性质,工人阶级的历史地位和作用,决定了我们任何时候、任何情况下都必须全心全意依靠工人阶级”,“发展社会主义市场经济,并不改变国家的性质和工人阶级在国家生活中的领导地位,各级党委和政府仍然必须旗帜鲜明地、毫不动摇地坚持全心全意依靠工人阶级的方针”。三中全会《决定》在转换国有企业经营机制,建立现代企业制度,改革和完善企业领导体制的规定中,也再次重申了全心全意依靠工人阶级的根本方针。(下转第二版)

不发高档纪念品 购买机具促生产

铁二十局过节庆劲吹勤俭风

一处二段

本报讯 提前20天完成1993年施工计划的铁二十局一处二段,在1994年新年到来及铁道兵改工10周年大庆之际,大兴文明勤俭之风,取消原定给职工发高档衣物的计划,改为购买两台起吊机投入施工生产。

该段自1984年元旦由铁道兵某部集体转业到铁道部的10年来,先后担负了宝中、宝西、济青等工程18项省内外国家重点工程建设任务,生产经营一直很红火,连续3年超额完成上级下达的施工计划和利润指标。他们自筹资金建家属基地,办甘草酸化工厂,产品出口东南亚,还合资开发陕北油田,是公认的“富裕户”。今年初,段里投资100多万买回13辆汽车,成立了全处第一个施工段自己的机运队,更使生产经营如虎添翼,到上

鞍钢西部机械厂

工人日报讯 鞍钢西部机械厂为提高产品质量鼓励职工学技术,日前向10名工人“质量明星”各发奖金500元。

该厂领导认为,产品质量是企业的生命,只有提高操作者的质量意识,才能保证产品质量。为此,该厂党政工团认真组织广大职工积极开展大练基本功活动,设立“质量监督岗”,开展评选“质量明星”活动,使一大批新、老工人的质量意识明显提高。今年8月,毛坏件实物质量返回率由计划的15%下降到12%,各种实物质量一级品入库率也比往年提高10%。

该厂还决定每年定期或不定期重奖为提高产品质量贡献突出的工人,并评选“质量明星”。



二股冒了尖,在兵改工10周年大庆之际段里原计划每人发一套高档衣服和一些纪念品犒劳一线将士,但这样做有悖于反腐倡廉,艰苦奋斗的精神,加之段里担负施工的宝中铁路急需机具。于是,在全体职工的支持下段里取消了原计划,购买了两台起吊机投入施工生产。(周广宽)

组版编辑 陈幼敏